

УДК 316.012

БРАК И СЕМЬЯ В МУСУЛЬМАНСКИХ ОБЩЕСТВАХ

Н. Ж. Абдиева,

студентка гр. ЭОб-191, I курс

Научный руководитель: Н. Р. Барышева, к.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет им. Т. Ф. Горбачева
г. Кемерово

Семья – основа любого общества. Именно она выполняет важнейшие социальные, экономические, духовно-нравственные функции, от которых зависят физическое и моральное здоровье человека, стабильность общества. Поэтому любое общество должно стремиться к укреплению семьи.

В настоящее время около 24% населения мира исповедует ислам, в 28 странах он является государственной религией, мусульманские общины имеются в более чем 120 странах [3]. Жизнь, стандарты поведения, обычаи и традиции этих людей в той или иной степени регламентированы нормами ислама.

Ислам выдвигает семью на первый план, и Коран – священная книга мусульман – содержит множество аятов, посвященных семье: о значении и смысле семейной жизни, взаимных обязанностях супругов, правилах поведения в семейных взаимоотношениях. В соответствии с пониманием ислама все взрослые люди должны состоять в браке, семья – это институт, предписанный богом. Необходимость семьи в исламе обусловлена базисной идеей Корана об одномоментном сотворении мужчины и женщины, об их изначальной парности, без которой они теряют свою полноценность. Поэтому мужчины и женщины имеют равную духовную ценность, несут одинаковую ответственность за свои поступки.

Основным сводом ценностей, норм и принципов, регулирующих жизнедеятельность мусульман, в том числе в семье, является шариат. «Шариат» в переводе с арабского языка означает «верный путь». По правилам шариата между мужчиной и женщиной заключается никях – брачный договор, после совершения которого женщина перестает быть посторонней, «запретной» для мужчины, с которым она вступила в брак. Согласно исламу, физические и духовные желания человека должны быть осуществлены благодетельным и чистым образом, поэтому любая интимная связь вне брака запрещена. Утверждение, что будущие супруги должны «испытать», «лучше узнать» друг друга до заключения брачного союза является неприемлемым для мусульман. До заключения брачного договора жениху и невесте запрещается даже видеть друг друга. В мусульманских странах государственная регистрация брака формально существует, но не является обязательной. В свою очередь, наличие зарегистрированного в

установленном порядке брака не является препятствием для бракосочетания в мечети.

Если мужчина за неимением жены нарушил запрет ислама – имел интимные отношения с женщиной, по правилам шариата он должен жениться на ней. Однако с точки зрения мусульманской этики такой поступок может иметь неприятные последствия как для мужчины, так и для женщины в виде общественного порицания, которое может повлечь отказ от вступления в брак с таким человеком.

В мусульманских обществах брак – это договор между супругами, согласно которому они обязуются проявлять уважение, доверие, милосердие, поддержку и понимание по отношению друг к другу. Семья должна стать для человека источником спокойствия, радости и наслаждения жизнью.

Как выбирается супруг с точки зрения ислама? Главным критерием здесь должна быть его добродетель. Красота, богатство, статус – преходящие ценности, а доброе сердце – вечно. В Коране сказано: «хорошие женщины для хороших мужчин, а хорошие мужчины для хороших женщин». Желательно вступать в брак на основе религиозной принадлежности. Мусульманин вправе заключить брак с любой женщиной за исключением атеистки. Это объясняется нормами шариата, в соответствии с которыми мужчина с его неограниченной властью в семье сможет обратить жену в свою веру. Но браки мусульманок с представителями другой веры не допускаются. За вступление в брак женщины-мусульманки с представителем другой веры законодательством некоторых мусульманских стран предусмотрена уголовная ответственность в виде тюремного заключения.

Брак в исламе основывается на трех основных принципах: спокойствие, любовь и милосердие. Муж и жена призваны доставлять друг другу чувство удовольствия жизнью и душевного покоя, они должны не чинить трудности и препятствия на пути спутника жизни, а быть лучшими друзьями, товарищами, поддерживающими друг друга. Спокойствие означает гармонию и уют в доме, в который хочется возвращаться и проводить время супругам и детям. Полноценный брак предполагает доверие, понимание, отсутствие между мужем и женой секретов, открытость. Любовь – самое благословенное чувство, которое бог зарождает между двумя людьми. Она невозможна без уважения. Любить – значит принимать человека таким, какой он есть, не пытаясь изменить его, указывая на ошибки. Следует ценить достоинства и демонстрировать доверие. Неотъемлемая основа счастливого брака – милосердие, снисходительность, мягкость по отношению к мужу или жене. Именно милосердие в конечном счете помогает супругам преодолевать все трудности, с которыми они сталкиваются на протяжении жизни.

Идеальной моделью традиционной мусульманской семьи является расширенная (многопоколенная) многодетная семья, которая строит свое функционирование вокруг ценностей, норм и образцов поведения, предписанных Кораном.

Мусульманская семья основана на принципах ответственности всех членов семьи друг перед другом. В исламе мужчине и женщине отводятся четкие роли, они имеют определенные права и обязанности. Муж играет главенствующую роль – направляет развитие семьи, обеспечивает ее функционирование, и обязанности его широки. Он должен стараться предоставлять достаток семье, содержать тех, кто находится под его покровительством (жену, детей, а зачастую и родителей, младших родственников). Вступив в брак, мусульманин берет на себя полную ответственность за жизнь своей супруги, ее поведение и даже внешний вид. Он должен обеспечивать жену всем необходимым для нормальной жизни, заботиться о ее благополучии, самочувствии, поддерживать, относиться к жене с любовью и уважением, интересоваться ее делами. Сам же мужчина имеет право на то, чтобы жена уважала и слушалась его, хорошо воспитывала детей и красиво выглядела только для него.

По правилам шариата мужчина может иметь четыре жены, но если только он в состоянии им всем обеспечить достойную жизнь и уделять внимание каждой в равной степени. Если же мужчина выделяет одну из жен, тем самым ущемляя права остальных, это считается большим грехом. Почему в исламе разрешено многоженство? Полигамия, как правило, существует там, где мужчин меньше, чем женщин. У женщины возникает естественное желание создать семью, родить ребенка. Она либо заводит ребенка вне семьи, либо разрушает чей-то брак. Следовательно, появляются разводы, дети, рожденные вне брака. Многоженство в исламе дает женщинам защиту, семью, возможность материнства. Женщина соглашается на роль второй, третьей или четвертой жены, потому что в свое время не смогла стать первой. Таким образом, полигамия в исламе обеспечивает благополучие и права женщин и защищает интересы детей.

Многоженство оценивается по-разному. Если мужчина хочет жениться второй раз из-за бесплодия или болезни первой жены, то эта полигамия считается желательной. Если мужчина хочет жениться повторно без какой-либо причины, например, только для того, чтобы упрочить свое положение в обществе, такое многоженство считается нежелательным, но допустимым. Если же мужчина материально несостоятелен, болеет, физически слаб, то многоженство для него – запретное. Причем брак во втором и третьем случаях, согласно законам шариата, считается действительным, но греховным. Для того чтобы остаться единственной женой у мужа, женщине нужно оговорить это условие при составлении брачного договора.

В ряде мусульманских стран, например, в Турции, по закону разрешается иметь только одну жену. Чтобы не нарушить закон, мужчины с первой женой регистрируют свой брак в государственных органах, а со второй женой совершают обряд исламского бракосочетания. В некоторых мусульманских странах (в Иране, Ливии) для того чтобы взять вторую жену мужчина должен предоставить нотариальное согласие первой жены.

Женщина в мусульманской семье играет назначенную ей самой природой роль матери и домохозяйки. Ее предназначение – быть праведной женой и хорошей матерью, беречь домашний очаг, растить воспитанных и богобоязненных детей. Матери в семье отводится особое место: «Рай находится под ногами ваших матерей». Именно они традиционно в основном занимаются воспитанием детей в мусульманских семьях. На мать возложена ответственность личным примером привить детям нормы исламской нравственности, обучить их основам мусульманского вероучения. В мусульманских семьях принято проявлять особую доброту и почтение по отношению к матери.

Инициатива развода в мусульманских странах практически всегда исходит от мужа. Ему, как главе семьи, достаточно устного заявления. Развод считается состоявшимся, если мужчина трижды прилюдно произнесет: «Ты мне не жена». Следует отметить, что разводы более редки в среде малоимущих слоев населения в связи с дороговизной юридических процедур при решении имущественных вопросов, вопросов алиментов, воспитания и содержания детей и т.п. Среди основных причин разводов в мусульманских странах – нарушение каких-либо супружеских обязанностей, вероотступничество, прелюбодеяние, физические недостатки или психические болезни одного из супругов.

Женщина в мусульманских странах тоже имеет право избавиться от не устраивающих ее семейных отношений. Она может подать заявление в суд, но решение о расторжении брака будет принято лишь при наличии очень серьезных причин.

В целом мусульманские браки отличаются прочностью, что обусловлено целым рядом факторов. Прежде всего, основой мусульманского брака является общая система ценностей, общие нормы и стандарты поведения и образ жизни супругов. Еще одна причина устойчивости мусульманских браков заключается в том, что мусульмане и мусульманки в подавляющем большинстве совершенно согласны со своими четко разделенными мужскими и женскими ролями, правами и обязанностями. В результате многих проблем удастся избежать. Кроме того, мусульмане чаще всего окружены множеством родственников и друзей, общение с которыми дает разнообразные эмоциональные отдушины и источники поддержки. Это облегчает семейную жизнь, даже когда между супругами возникают трения. Важно, что прочность семьи поощряется и поддерживается различными общественными институтами.

Мусульмане должны стремиться оставить после себя достойное молодое поколение. Коран учит, что целью замужества «является порождение детей, а дети – украшение жизни». Дети в мусульманском понимании – это дар, великое счастье, они наполняют жизнь смыслом. Но вместе с тем дети – великая ответственность, ведь они могут стать как источником радости для родителей, так и источником бед и несчастий не только для себя, но и для общества.

Пророк Мухаммад сказал: «Лучший подарок, который отец дает своим детям, – хорошее образование и воспитание» [7]. Воспитание начинается с рождения ребенка. Глава семьи шепотом произносит на ухо ребенку азан (призыв к молитве), чтобы первое услышанное им слово было «Аллах». Постепенно, шаг за шагом родители учат своих детей религиозным и социальным обычаям и традициям, прививают необходимые ценности. Вот какие наставления детям дает ислам: 1) в отношениях со своими родителями будьте терпеливы, благодарны, сострадательны, уважительны, добры и послушны; 2) слушайте, когда говорят родители, не прерывайте их и не спорьте с ними; 3) обращаться к родителям по имени невежливо; 4) если ваши родители просят о чем-то, чего вы не можете выполнить, вежливо извинитесь; 5) помогайте им без просьб; 6) когда родители достигнут преклонного возраста, не забывайте, что к ним нужно относиться с большим терпением и добротой [7]. Дети растут в мусульманской семье в послушании и помогают своим родителям по хозяйству, копируют их модели поведения.

Большое внимание в семье уделяется воспитанию религиозности. Родители проводят религиозные беседы, покупают детям соответствующую литературу, отдают их в кружки по изучению Корана и арабского языка.

Не менее важно, чем обучение религиозной практике, воспитание в ребенке человечности, хорошего нрава – милосердия, сознательности, гуманности, терпимости, искренности, чувства справедливости и т. д. Нельзя учить ребенка двойным стандартам, недопустимо разделять людей на мусульман и не мусульман в вопросах добра, справедливости, соблюдения прав, деловых отношениях.

Важной особенностью мусульманских семей традиционно была многодетность. Столетия назад мусульманская семья состояла из бабушек и дедушек, родителей и детей (не меньше десяти человек). Одной из главных проблем современных мусульманских семей является кризис рождаемости. В настоящее время мусульманские семьи перенимают европейскую структуру семьи, то есть в основном являются нуклеарными – состоят из родителей и детей – и не являются многодетными. В современной мусульманской семье часто не более двух детей.

Таким образом, в основе семейных отношений в исламе лежат вера в бога, покорность ему во всем, взаимная любовь и ответственность, терпение, уважение родителей и воспитание достойных благонравных детей. Это совсем не означает, что брачный союз автоматически гарантирует идеальные отношения. Брак – это обязательство, которое способно принести человеку много наград и счастья при условии, что он отнесется к нему с должным вниманием и уважением. Только сам человек в ответе за то, каким в конечном итоге окажутся его брак и семья. Мусульманский брак – это чаще всего стабильный и жизнеспособный институт.

Список литературы:

1. Брак и семья в мусульманских странах [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.bestreferat.ru/referat-208390.html>
2. Браницкий, А. Г. Религии региона / А. Г. Браницкий, А. А. Корнилов. – Н. Новгород : ННГУ имени Н. И. Лобачевского, 2013. – 305 с.
3. Ислам по странам [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Ислам_по_странам)
4. Кон, И. С. Этнические стереотипы мужского и женского поведения / отв. ред. А. К. Байбурин, И. С. Кон. – Санкт-Петербург: «Наука», 1991. – 319 с.
5. Рождественский, М. Неожиданный шариат / М. Рождественский. – Москва: б. и., 2011. – 494 с.
6. Священный Коран и его содержание [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://islam.global/verouchenie/koran/>
7. Традиции брака и семьи в исламе [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://muslim.kz/ru/article/traditsii-braka-i-semi-v-islame>